

今日关注

当涂县：聚力实现“幼有优育”

编者按 “安心托幼”民生工程实施以来，当涂县多举措推动学前教育改革发展，坚持“公益、普惠、优质”的发展原则，盘活“存量”、扩大“增量”，多渠道增加公办园和普惠幼儿园资源，努力解决群众“急难愁盼”，聚力实现“幼有优育”。截至目前，全县已完成新增公办学位1110个，年度新增公办幼儿园学位数已超额完成。目前全县在园幼儿12815人，公办园在园幼儿7698人，占比约60.07%（目标任务60%）；全县有25所幼儿园开设了托班，占比达37.88%，已超额完成目标任务。

盘活存量 让学前教育活起来

随着适龄幼儿人数的不断增加，城镇化进程的加快，大量适龄幼儿涌入城区，造成城区幼儿园装不下，乡镇幼儿园招不满的现象。针对这一现象，当涂县教育局意识到光新建幼儿园不行，关键是要盘活现有的学前教育资源，让农村幼儿园强起来，让现有师资流动起来。

一是加大农村公办园招生宣传力度。根据各幼儿园办园规模、在园幼儿数等分年度下达公办园招生任务，将公办园招生工作纳入年度考核，并建立招生激励和问责机制。近三年来，全县农村公办幼儿园在园幼儿新增3000多人，占比提高14.3个百分点。

二是教育经费向农村公办园倾斜。对现有农村公办园进行提标升级，同时让园长全程参与幼儿园设计改造，大到建筑工程的监督，小到挑选地胶材质、颜色以及游戏教具配备等，将幼儿园真正改造成幼儿的乐园。

三是让优秀教师到农村历练。每年面向社会公开招聘学前教育专业教师，要求新教师必须到农村服务三年，三年后方可参加城区幼儿园教师选调，同时选派优秀的园长、教师进行城乡交流轮岗，让优秀师资流动起来，提高农村幼儿园师资水平，让农村的孩子在家门口就能享受优质普惠的学前教育。

扩大增量 让学前教育强起来

一是“建新园”。根据辖区内出生人口数变化，科学规划布点公办幼儿园。利用好各级专项、奖补资金加大对公办幼儿园建设的投入，对学前教育资源不足的地区，通过新建、改扩建，利用闲置校舍改造等方式，增加学前教育资源供给。近年来全县共新建、改扩建幼儿园11所，新增学位4620个。

二是“租园舍”。对于公办资源相对不足且不具备新建条件的地区，通过租赁方式解决学位不足问题。出台了《当涂县“民建公办”幼儿园租赁工作实施方案》，规范实施流程，采取民办园提出申请，县教育局综合评估后确定租赁对象，邀请第三方评估公司进行年租金评估，签订协议等程序，租赁民办幼儿园园舍场地举办公办幼儿园，实现资源整合、增加公办园数量。

三是“并幼儿”。针对个别区域内适龄幼儿数少，而园所数多的地区，采区“撤民并公”的方式，将民办园内原在园幼儿全部合并到公办园就读，原民办园举办者到公办园任职，民办园教师全部参加社会招考，从而提高公办园在园幼儿占比。

转办普惠 让学前教育动起来

一是推动小区配套园治理。针对由开发商全额支付土地出让金，未享受任何土地方面的优惠政策，完全由开发商自建的，建成后开发商出租或出售给第三方运营的小区幼儿园，要求一律办成普惠性民办幼儿园。

二是引导和扶持民办园发展。通过让民办幼儿园在分类定级、教师培训、表彰奖励、职称评审等方面与公办幼儿园享有同等地位，引导和支持民办幼儿园提供普惠性服务；同时修订《当涂县普惠性民办幼儿园认定和管理办法》，通过政府购买服务、综合奖补、减免租金、派驻公办教师等多种形式，促进普惠性民办园积极行动，改善办园条件，提升办学品质，满足家长对优质、普惠学前教育资源的期盼。

如今在当涂，最漂亮的建筑是学校，最美的风景在幼儿园。从普及普惠，到优质均衡，回头看看，当涂学前教育由“量”到“质”，不经意间都是改变。人生百年，立于幼学，期待祖国的花朵在阳光下继续绽放最美的笑容。

当涂县姑孰幼儿总园姑溪文苑幼儿园

多彩的延时时光

“幼儿园延时服务为我们提供了便利，让我们能够更好地安排工作和生活。”“延时班的幼儿园老师非常负责任，她们耐心细致地照顾孩子，让我们放心将孩子交给老师。”“孩子在这里可以享受到家一样的关怀和爱护。”“延时服务活动设计得丰富多彩，能够满足孩子的兴趣和需求。”

下午五点，在当涂县姑溪文苑幼儿园门口，随便问上几位正在接娃的家长，大家无一不对园所此项工作赞不绝口。

积极宣传 为成长保驾护航

为深入贯彻落实“安心托幼”暖民心政策，着力解决家长“接娃难”问题，姑溪文苑幼儿园积极响应，2023年秋季学期，继续为有需求的幼儿家长提供“安心托幼·为爱延时服务”。园所积极利用班级群、家长会等多种形式向家长宣传此项暖民心行动，同时结合园所实际制订科学合理的延时服务方案，明确服务时间、教师安排、后勤管理等，为幼儿安全成长保驾护航。

多彩活动 点亮延时时光

在延时服务活动内容的安排上，教师们按照动静结合的原则，围绕“五大领域”、区域自主游戏等，遵循幼儿身心发展规律和兴趣爱好，融合绘本阅读、创意美术等多项活动形式，给予幼儿们个性化、多元化的成长教育和高质量的陪伴，点亮幼儿们的延时时光。

没有一个孩子不爱听故事，也没有一个孩子不爱看有趣的图画，这就是绘本最大的魅力。在绘本阅读中，幼儿们感受不同故事，不同的主角，遇到的不同有趣的事。从小培养幼儿的阅读兴趣对其一生的发展有重要的影响，绘本阅读不仅可以增加幼儿的词汇量，还可以增强幼儿的口语表达能力，幼儿们在阅读中逐步能创编、善表达、乐表演，从而爱上阅读，享受阅读。

通过趣味绘画、手工制作，让幼儿感受并喜爱环境、生活和艺术中的美。提高幼儿的美术基本技能，并运用掌握的美术技能和工具材料，创作出新颖、独特、有创意的作品。

区域自主游戏活动则是以快乐和满足为目的，以操作、摆弄为途径，能让幼儿自由快乐、健康地成长，实现“玩中学、学中玩”。有效地促进幼儿良好个性的发展，通过互相交往、合作，提高幼儿处理问题、解决问题的能力。

延时有序，延爱成长！未来，园所将继续秉承教育服务育人的理念，不断优化、创新课后延时服务内容，提高服务质量，让幼儿在教师的陪伴下健康快乐成长！

创意美术课

当涂县姑孰幼儿总园东营幼儿园

让每个幼儿都享受成长快乐

为认真贯彻落实“安心托幼”暖民心政策，做好安心托幼延时服务工作，着力解决家长“接娃难”问题。新学期，当涂县姑孰幼儿总园东营幼儿园稳步开展延时服务工作，在解决了有延时需求家长后顾之忧的同时，也让幼儿们享受了课后延时的幸福时光。

科学谋划促落实

幼儿园延时服务的有效落实，重点在教师。为让每一位教职工了解“安心托幼”暖民心政策，东营幼儿园召开了全体教职工会议，园长对于延时服务工作提出严格规范的要求，希望全体教职工凝心聚力，内强素质、外树形象，为幼儿园和家长提供最优质的服务。另外，园所还召开了延时服务研讨专题会议，结合园所实际制订科学合理的服务方案，明确服务时间、课程、教师安排、后勤管理等，促进此项暖民心工作能够有效开展。

精准服务见温度

政策落实前期，园所通过家访、家长会、班级群等多方宣传让家长知晓“安心托幼”的相关政策，同时，幼儿园各班级教师对家长需求进行摸底登记，发放“延时服务致家长一封信”，确保服务到每一个有接娃困难的幼儿家庭，解决家长的后顾之忧。

后勤保障重细节

为确保幼儿安全，园所结合延时班幼儿人数，科学配备教师和保育员，安排专人值班，门卫保安在岗，定时进行园内及周边巡视，做到全程守护。另外，园所建立了班级幼儿出勤记录、延时服务值班日志等，让各项工作落实有痕。

科学保教助成长

延时班活动启动后，东营幼儿园遵循教育规律，结合幼儿的发展需求和兴趣，开放幼儿园各个功能馆室，开展了形式多样的游戏活动，如户外体能锻炼、音乐欣赏、律动表演、手工创意、绘本阅读，民歌传唱等。让幼儿消除延时离园的忧虑，健康快乐成长。

用心服务保质量

丰富的课程，需要科学地实施，精心备课是前提。为保证延时服务活动的质量，课前教师们会将活动内容与幼儿发展需要、年龄特点及学习兴趣进行结合，做好充分的课前准备。

未来，东营幼儿园将继续提升保教质量，优化延时服务内容，进一步将“安心托幼”行动落到实处，愿有趣味、有爱心、有欢笑的延时服务能丰富幼儿的在园生活，让幼儿在园拥有高质量的陪伴，让家长“托”得放心！

开心玩耍的幼儿

当涂县姑孰幼儿总园山湖郡幼儿园

幼有善育 “托”起明天

“让我们双手举起，点点头，抬抬脚……”在当涂县山湖郡幼儿园内，一堂趣味的律动早教活动正在进行。小萌宝们跟着教师的节奏拍手、跳动，在轻松的氛围中迎来愉快的一天。山湖郡幼儿园是当涂县教育局2022年9月新投入使用的幼儿园，也是安徽省安心托育的项目点，为满足周边居民入托需求开设托班，提供托位40个。

托班延时服务的推出，给家庭提供了安心托育的保障，在幼儿园开设托班可以方便无法提前接孩子的家庭。对于父母工作繁忙的家庭来说，如何安排好孩子的放学后时间一直是个难题。通过幼儿园开设托班的延时服务，家长们可以将孩子放心地托付给托班教师，延时工作之后再接回孩子，从而解决了这一难题。

通过延时服务，幼儿园托班能够提供更长时间的托管，确保幼儿在一个安全、温馨、有序的环境中度过放学后的时光。这对于担心孩子在放学后处于无人照看状态的家长们来说，无疑是一个重要的保障。

时光博物馆展示